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Dvyliktoji moksleivių informatikos olimpiada

Uždavinių sprendimai

Antrasis etapas

VIII–IX klasės

208. Kas paėmė piniginę (teorinis uždavinys). Tai matematinės logikos uždavinys. Yra įvairiausių galimybių kaip samprotauti ieškant nusikaltėlio. Čia pateikiame vieną trumpesnių būdų. Panagrinėkime asmenų teiginius. Ieškome prieštaraujančių parodymų tarp to paties asmens teiginių.

DARIUS. Pirmasis ir trečiasis Dariaus teiginiai prieštaringi (aš nieko nežinau apie vagystę ir tai padarė Tadas). Todėl vienas iš jų būtinai klaidingas. Kadangi žinoma, kad kiekvienas asmuo pasakė tik vieną klaidingą teiginį, tai antrasis Dariaus teiginys (su Rita esu susipažinau prieš metus) yra teisingas. 

Analizuojame Ritos teiginius.
RITA. Jos trečiasis teiginys (su Dariumi draugaujame nuo mažumės) yra klaidingas. Vadinasi teisingi du likę teiginiai (aš neėmiau ir kalta Judita).
Iš Dariaus ir Ritos parodymų gauname, kad piniginę paėmė Judita. Panagrinėję kitų mokinių parodymus prieštaravimo negauname. 

Atsakymas: piniginę pavogė Judita.

209. Įdomi seka. Vienas po kito apskaičiuojami nauji sekos nariai kol pasiekiamas vienetas arba sekos ilgis viršija duotą ribą.

3.
210. Kas vadas? Paprasčiausias sprendimo būdas: sukurti loginę lentelę ir skaičiuoti bei pašalinti iš rato vaikus sąlygoje aprašytu būdu kol liks vienas vaikas.

X–XII klasės

208.  Kas paėmė piniginę (teorinis uždavinys). Uždavinys identiškas šio etapo VIII–IX klasių moksleivių grupės pirmajam uždaviniui.

211. Šaškės. Šį uždavinį sprendžia bet koks rikiavimo išrinkimu arba rikiavimo sukeitimu algoritmas. Rikiuojami duoti n skaičių ir kiekvieną kartą atliekant sukeitimą įsimenami (arba iš karto spausdinami) sukeičiamų krūvelių langelių numeriai. 

Testuose pateikti rezultatai gauti rikiuojant išrinkimu. Beje, rikiuojant gerai žinomu  Burbulo algoritmu (rikiavimo sukeitimu algoritmas) sukeitimų skaičius būtų kur kas didesnis.

Suprantama, visi testai, gali turėti daugiau nei vieną teisingą atsakymą. 
212. Ornamentas. Vienas sprendimo būdas būtų atlikti visas komandas iš eilės. Tačiau atliekamų komandų skaičių galima labai sumažinti remiantis šiais samprotavimais:

· komandų eilėje esančių komandų eiliškumą galima bet kaip kaitalioti, bet nuo to naujai gaunamas ornamentas nepakis;

· greta esančios komandos K ir D bei V ir A viena kitą anuliuoja, t.y. iš komandų eilutės galima išmesti poras KD, DK, VA bei AV.

· vienas poslinkis į dešinę lygus (apačią) lygus (n–1) postūmiui į kairę (viršų). Taigi, visus poslinkius į dešinę ir į apačią galima pakeisti atitinkamu poslinkių į kairę ir į viršų skaičiumi;

· jei kažkuria kryptimi reikia atlikti posl poslinkių ir posl > n, tuomet atliekamų poslinkių skaičių galima sumažinti iki posl mod n.
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